
 
 

Antwort zur Anfrage Nr. 0945/2016 der Ortsbeiratsfraktion Mainz-Marienborn BÜNDNIS 90/DIE 
GRÜNEN betreffend Ergebnisse der Elternbefragung zur betreuenden Grundschule  
 
 
Die Anfrage wird wie folgt beantwortet: 
 
1. Wie sehen die Ergebnisse aus? 
 
 Die wesentlichen Ergebnisse der Elternbefragung sind: 

 83,3 % benötigen eine Betreuung außerhalb der „normalen“ Schulzeit. 
 65,4 % benötigen eine Betreuung an fünf Tagen in der Woche. 
 62,1 % benötigen eine Betreuung bis 16.00 Uhr oder länger. 
 88,6 % benötigen ein Angebot mit einem Mittagessen. 
 Mehr als die Hälfte der Eltern benötigt eine Betreuung in der Oster-, Sommer- 

und Herbstferien. 
 Bei 88,7 % müsste der/die Befragte oder der Partner/die Partnerin seine/ihre 

Arbeitszeit reduzieren, wenn kein bedarfsgerechtes Betreuungsangebot  
vorhanden ist. 

 67,5 % sind bereit, für die Betreuung einen Kostenbeitrag zu zahlen. 
 
 
2. Welche Konsequenzen zieht die Verwaltung konkret aus den gewonnenen Ergebnissen? 
 

Hierzu verweisen wir auf den Sachstandsbericht zum Antrag 1887/2013 der SPD-, 
Bündnis 90/Die Grünen- und FDP-Stadtratsfraktion „Hort- und Betreuungsplätze für 
Kinder schaffen“ (Vorlage 1384/2014) und den Beschluss des Stadtrates vom 
16.03.2016 zur Durchführung eines Modellprojektes zur Erhöhung des Betreuungsan-
gebotes für Grundschulkinder (Vorlage 0276/2016). 
Die Verwaltung hat sich zum Ziel gesetzt, das Angebot an Nachmittags- und Ferienbe-
treuung sukzessive bedarfsgerecht auszubauen. Um dieses Ziel zu erreichen, kommen 
beispielhaft folgende Maßnahmen in Frage: 
 
 Einwirkung auf die Grundschulen, die nur ein Vormittagsangebot bieten, mit 

dem Ziel der Umwandlung in eine Ganztagschule in Angebotsform 
 Erweiterung des Angebotes der Betreuenden Grundschulen auf eine  

Betreuungszeit montags bis freitags bis 16.00 Uhr (soweit noch nicht bereits 
vorhanden) 

 Schaffung von zusätzlichen Betreuungsangeboten an Grundschulen im Rahmen 
der Kinder- und Jugendhilfe 

 Ausbau der Tagespflege mit dem Ziel, dort mehr Kinder im Grundschulalter be-
treuen zu können 

 Ausbau der Angebote der Ferienbetreuung 
 

 
 



Die Verwaltung beabsichtigt, im Rahmen eines Modellprojektes „Ausbau und Unter-
stützung der Betreuenden Grundschule“ eine Grundschule bzw. deren Förderverein in 
die Lage zu versetzen,  
 
 die erforderlichen Plätze für die Nachmittags- und Ferienbetreuung von Grund-

schulkindern bedarfsgerecht zur Verfügung zu stellen, 
 Kindern aus einkommensarmen Familien der Zugang zur Betreuenden Grund-

schule zu erleichtern, 
 qualifiziertes Personal zu beschäftigen bzw. vorhandene Honorarkräfte zu quali-

fizieren 
 ein pädagogisches Konzept zu entwickeln, welches auf andere Schulen über-

tragbar ist. 
 
 
3. Wird der Betreuungsbedarf abgedeckt? 
 

Das Betreuungsangebot ist in den einzelnen Stadtteilen unterschiedlich und ist nicht 
durchgängig bedarfsgerecht. Das Betreuungsangebot der einzelnen Schulen ist in der 
nachfolgenden, dem Kindertagesstättenbedarfsplan 2016 (Vorlage 0862/2016) ent-
nommenen Aufstellung dargestellt (die Angaben zu den Betreuenden Grundschulen basie-
ren auf eine Erhebung aus dem Schuljahr 2015/16): 

 
 
Altstadt 
 

Schulart Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule „Eisgrubschule“ Betreuende Grundschule 

Montag – Freitag: 
12:00 Uhr bis 14:00 Uhr 
oder 
12:00 Uhr bis 16:00 Uhr 

Grund- und Realschule plus  
Martinus-Schule 

Nachmittagsbetreuung  
in offener Form  

Anne-Frank-Realschule plus Ganztagsschule in Angebotsform  
Gymnasium am  
Kurfürstlichen Schloss Ganztagsschule in Angebotsform  

Maria-Ward-Gymnasium Ganztagsschule in Angebotsform  
in der Orientierungsstufe 

 

Willigis-Gymnasium  
(G 8) 

5. und 6. Klasse: 
Ganztagsschule in Angebotsform 
 
Klasse 7 bis 9: 
Verpflichtende Ganztagsschule  

 

Willigis-Realschule Hausaufgabenbetreuung  
 
 
Bretzenheim 
 

Schulart Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule  
Heinrich-Mumbächer-Schule 

Betreuende Grundschule  
 
Ganztagsschule in Angebotsform 

Montag – Freitag: 
12:00 Uhr bis 14:00 Uhr  
(Freitagsbetreuung als  
Ergänzung der GTS) 



Grundschule 
Erich-Kästner-Schule 

Betreuende Grundschule 

Montag – Freitag: 
12:00 Uhr bis 14:00 Uhr  
 
14:00 Uhr bis 16:00 Uhr 

IGS Bretzenheim Ganztagsschule in Angebotsform  
 
 
Drais 
 

Schulart 
Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule  
Marc-Chagall-Schule 

Betreuende Grundschule 
Montag – Freitag: 
12:00 Uhr bis 14:00 Uhr oder 
12:00 Uhr bis 16:00 Uhr 

 
 
Ebersheim 
 

Schulart 
Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule 
„Im Feldgarten“  Betreuende Grundschule 

Montag – Freitag: 
12:00 Uhr bis 16:00 Uhr 

 
 
Finthen 
 

Schulart Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule 
Peter-Härtling-Schule  

Ganztagsschule in Angebotsform 
 
Betreuende Grundschule 

Montag – Freitag: 
07:30 Uhr bis 08:00 Uhr 
12:00 Uhr bis 14:15 Uhr  
 
Freitag: 
12:00 Uhr bis 15:00 Uhr 
3. und 4. Klasse: 
13:00 Uhr bis 14:15 Uhr 
(Freitagsbetreuung als  
Ergänzung der GTS) 

Waldorfschule Ganztagsschule in Angebotsform  
für die Klassen 1 - 8 

 

 
 
Gonsenheim 
 

Schulart Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule  
Maler-Becker-Schule Betreuende Grundschule 

Montag – Freitag:  
07:00 Uhr bis 07:50 Uhr 
12:00 Uhr bis 16:00 Uhr 

Grundschule  
„Am Gleisberg“ 

Ganztagsschule in Angebotsform 
 
Betreuende Grundschule 

Für Kinder berufstätiger Eltern  
freitags von 12:00 Uhr bis  
14:00 Uhr als Ergänzung zur  
Ganztagsschule1 

                                            
1
 Es handelt sich hierbei nicht um eine betreuende Grundschule, sondern um ein privat organisiertes Ange-

bot. 



Kanonikus-Kir-Realschule plus Ganztagsschule in Angebotsform  
Schule mit dem  
Förderschwerpunkt  
„geistige Entwicklung“  
(Peter Jordan-Schule) 

Verpflichtende Ganztagsschule 

 

Otto-Schott-Gymnasium und 
Schule für Hochbegabten- 
förderung/Internationale 
Schule (G 8) 

5. und 6. Klasse: 
Ganztagsschule in Angebotsform 
 
Klasse 7 bis 9: 
Verpflichtende Ganztagsschule 

 

Grundschule 
Martinus-Schule  

Volle Halbtagsschule mit  
Betreuung bis 14:00 Uhr  
für alle Klassenstufen 

 

 
 
Hartenberg/Münchfeld 
 

Schulart 
Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule  
Münchfeldschule Betreuende Grundschule 

Montag – Freitag: 
12:00 Uhr bis 16:00 Uhr 

Grundschule  
„Dr. Martin-Luther-King-Schule“ 

Betreuende Grundschule 

Montag – Mittwoch: 
11:45 Uhr bis 15:00 Uhr 
 
Betreuung im AWO-„Parkhaus: 
Montag, Mittwoch, Donnerstag 
und Freitag: 
nach Schulende bis 16:00 Uhr  
Dienstag: 
nach Schulende bis 15:00 Uhr 

Schule mit dem Förder- 
schwerpunkt „Sprache“  
(Astrid-Lindgren-Schule) 

Verpflichtende Ganztagschule 
 

 
 
Hechtsheim 
 

Schulart 
Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule  
Theodor-Heuss-Schule  

Ganztagsschule in Angebotsform 
 
Betreuende Grundschule 

Montag – Freitag: 
12:00 Uhr bis 17:00 Uhr 

IGS Mainz-Hechtsheim Ganztagsschule in Angebotsform  

 
 
Laubenheim 
 

Schulart Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule  
 Betreuende Grundschule 

Montag – Donnerstag: 
07:15 Uhr bis 08:00 Uhr 
12:00 Uhr bis 17:00 Uhr 
 
Freitag: 
07:15 Uhr bis 08:00 Uhr 
12:00 Uhr bis 16:00 Uh 



 
Lerchenberg 
 

Schulart Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule  
Mainz-Lerchenberg Ganztagsschule in Angebotsform 

Montag - Donnerstag 
07:00 Uhr bis 07:45 Uhr 
12:00 Uhr bis 17:00 Uhr 
 
Freitag: 
07:00 Uhr bis 07:45 Uhr 
12:00 Uhr bis 16:00 Uhr 
(Freitagsnachmittags 
betreuung als Ergänzung GTS) 

Realschule plus 
Mainz-Lerchenberg 

Ganztagsschule in Angebotsform  

 
 
Marienborn 
 

Schulart Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule Brunnenschule Betreuende Grundschule 
Montag – Freitag: 
12:00 Uhr bis 14:00 Uhr bzw. 
12:00 Uhr bis 15:30 Uhr 

 
 
Mombach 
 

Schulart 
Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule  
Pestalozzischule Betreuende Grundschule 

Montag – Freitag: 
12:00 Uhr bis 15:00 Uhr 

Grundschule Am Lemmchen Ganztagsschule in Angebotsform  

Lenneberg Grund- und Real- 
schule plus Budenheim/ 
Mainz-Mombach 

Ganztagsschule in Angebotsform  

 
 
Neustadt 
 

Schulart Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule  
Leibnizschule 

Betreuende Grundschule Montag – Freitag: 
12:00 Uhr bis 15:30 Uhr  

Grundschule  
Feldbergschule Betreuende Grundschule 

Montag – Freitag: 
Teilzeit: 
11:45 Uhr bis 14:00 Uhr 
Vollzeit: 
11:45 Uhr bis 16:00 Uhr 

Grundschule Goetheschule Ganztagsschule in Angebotsform  

Rabanus-Maurus- 
Gymnasium 

Ganztagsschule in Angebotsform  
 
 
 



Frauenlob-Gymnasium 
(G 8) 

5. und 6. Klasse: 
Ganztagsschule in Angebotsform 
Klasse 7 bis 9: 
Verpflichtende Ganztagsschule  

 

 
 
Oberstadt 
 

Schulart Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule  
„An den Römersteinen“ 

Betreuende Grundschule 

Montag – Freitag: 
12:00 Uhr bis 14:30 Uhr  
bzw. 
13:00 Uhr bis 14:30 Uhr 

Grundschule  
„Ludwig-Schwamb-Schule“ Ganztagsschule in Angebotsform 

 
Betreuende Grundschule 

Freitag: 
12:00 Uhr bis 15:55 Uhr 
(Freitagsbetreuung als 
Ergänzung der GTS) 

Grundschule  
Martinusschule 
 

Ganztagsschule in Angebotsform  

Schule mit dem  
Förderschwerpunkt „Lernen“  
(Windmühlenschule) 

Ganztagsschule in Angebotsform  

Gutenberg-Gymnasium Ganztagsschule in Angebotsform  
Gymnasium Oberstadt Teilnahme an Arbeitsgemeinschaften  
IGS Anna-Seghers Ganztagsschule in Angebotsform  

Gymnasium Theresianum 
(G 8) 

5. und 6. Klasse: 
Ganztagsschule in Angebotsform 
Klasse 7 bis 9: 
Verpflichtende Ganztagsschule  

 

 
 
Weisenau 
 

Schulart Form der  
Ganztagsbetreuung 

Betreuungsumfang der  
Betreuenden Grundschule 

Grundschule  
Schillerschule 

Betreuende Grundschule Montag – Freitag: 
12:00 Uhr bis 13:50 Uhr  

Grundschule  
Martinus - Schule 

Betreuende Grundschule 
Montag – Freitag:  
07:15 Uhr bis 07:45 Uhr 
12:00 Uhr bis 14:00 Uhr 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Die Kapazitäten der einzelnen Horte können der nachfolgenden Aufstellung entnommen wer-
den: 
 
 
Stadtteil/Einrichtung Träger Kapazität 
   
Altstadt   
Am Haus der Jugend städt. 30 
Bretzenheim   
St. Bernhard kath. 20 
Weltentdecker sonst. 10 
Mühlweg städt. 36 
Bretzenheim-Süd städt. 20 
   
Ebersheim   
Feldmäuse städt. 20 
Finthen   
Aubachstraße städt. 20 
Römerquelle städt. 35 
   
Gonsenheim   
Hexenkessel EI 15 
Sandflöhe EI 20 
Kita Schott EI 10 
Maler-Becker-Schule städt. 30 
   
Hartenberg/Münchfeld   
Martin-Luther-King-Park städt. 60 
   
Hechtsheim   
Zagrebplatz städt. 30 
   
Laubenheim   
Riedweg II städt. 30 
   
Lerchenberg   
Integrative Kita städt. 20 
   
Marienborn   
Ruhestraße städt. 10 
   
Mombach   
Mombach-West, Haus II städt. 30 
   
Neustadt   
Kinderwiese EI 5 
Wundertüte EI 3 
Paulusgemeinde ev. 24 
Emausweg städt. 31 
Emausweg -Tagesgruppenkinder städt. 11 



Forsterstraße städt. 30 
Neustadtzentrum städt. 30 
   
Oberstadt   
Kinderhaus sonst. 16 
Villa Nees sonst. 20 
St. Alban/St. Jakobus kath. 44 
Spiel- und Lernstube des  
Sozialdienstes kath. Frauen kath. 25 

Freiligrathstraße städt. 74 
Zahlbach städt. 40 
   
Weisenau   
Weisenau städt. 40 
   
Gesamt   839 

 
 
4. Falls nicht, was ist geplant um dem Betreuungsbedarf auch in Zukunft gerecht zu  

werden? 
 
 Hierzu verweisen wir auf die Antwort zu Frage 2. 
 
Mainz, 29.06.2016 
 
gez. Merkator 
 
Kurt Merkator 
Beigeordneter 


